

法治如歌润北疆 文化聚力筑安宁

——锡林郭勒盟打造北疆法治文化纪实

□赵丹

打造北疆法治文化,是锡林郭勒盟牢记“国之大者”的责任担当,更是守好祖国“北大门”、筑牢首都“护城河”的时代使命。面对地广人稀、边境线长的特殊地域环境,如何让法治文化在这片广袤的土地上落地生根、开花结果,成为锡林郭勒盟委政法委亟待破解的时代课题。

“今年自治区启动北疆文化建设提升行动,锡林郭勒盟委政法委迅速响应,大力推进新时代法治文化建设,致力于打造具有区域特色的北疆法治文化品牌。”锡林郭勒盟委政法委副书记高云峰坚定地说,“我们以文化涵养法治,推动法治文化深入人心,助力边疆地区基层社会治理现代化,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障营造浓厚法治氛围,也为北疆文化建设提升行动注入了新的活力。”



红色基因融入法治品牌

自编的快板书、逗趣的小品、流行的说唱表演……近日,苏尼特左旗“法治乌兰牧骑”队员联合当地民警、检察官、法官、律师、普法志愿者开展全民国家安全教育日活动。一场活动下来,牧民们在笑声中记住了很多法律知识。

乌兰牧骑,蒙古语意为“红色的嫩芽”,全盟13支“法治乌兰牧骑”活跃在广袤的大草原上,成为打通农牧民法治文化宣传服务“最后一米”的金字招牌。

法治文化品牌既要塑形,也要铸魂。锡林郭勒盟把红色基因融入法治文化品牌创建,将资源优势转化为品牌优势,红色成为北疆法治文化品牌最亮底色。

融出新模式。“一个红书包,一条草原路,一条无垠的彩虹连接你我。”这首《红书包之歌》把人们带回半个多世纪前的苏尼特右旗。巴彦乌拉嘎查发起“红书包”送学活动,将首批印有“红书包”和“为人民服务”字样的书包装满党的政策等学习资料,打包分给各民兵队伍、妇女组织、青年小组和学校。如今,“红书包”志愿服务队采取“一线四包”的服务模式,把法律知识送进每一个

法治文化在新时代焕发出新的活力。

一分耕耘,一分收获。2024年,苏尼特右旗桑宝拉格苏木巴彦乌拉嘎查党支部获得了全国民族团结进步模范集体荣誉称号。苏尼特右旗检察院“红绿蓝·骑迹”品牌获评第一届内蒙古自治区检察机关文化品牌选树展示活动“优秀文化品牌”。“检察+乌兰牧骑”宣传模式获评2024年度全国检察新媒体精品“融合创新二十佳”。这一项项荣誉,是北疆法治文化红色基因在这片草原上的真切回响。

多年来,锡林郭勒盟政法系统赓续红色血脉,弘扬北疆文化,通过红色记忆将法治文化宣传植入农牧民心底,形成红色法治文化品牌矩阵,实现红色基因传承倍乘效应,不仅提升了法治文化影响力,更为祖国北疆的长治久安奠定了坚实基础。



开展普法宣传活动。人民法院



政法文化融入法治服务

近日,正蓝旗人民检察院与锡林郭勒盟文化遗产保护研究中心联合签署了《关于建立元上都遗址文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》。在正蓝旗检察院检察长王利瑜看来,文物是历史的见证,以法治的力量保护文物,就是保护北疆文化根脉。

锡林郭勒盟政法队伍将政法文化与北疆法治文化深度融合,加强政法文化建设,通过与业务的融合,将公平正义、忠诚担当、创新进取等政法文化因子深深根植于全盟政法干警心中,在涉外、生态、文物保护等重要领域赋能北疆法治服务。为法治服务注入了强大的精神动力和文化支撑,成为推动法治服务高质量发展的关键力量。

开放包容,服务国家大局。蒙古国公民来到二连浩特市外籍人员服务中心,都知道这里有个“HELP之家外国人志愿服务队”,该中心是全国首个综合性外籍人员服务中心,志愿服务队在全国口岸城市中尚属第一支。自2024年12月5日于第39个“国际志愿者日”成立以来,就一直是志愿服务蒙古国公民的重要力量。二连浩特市委政法委副书记陈艳成说:“这样的平台能促进文化交流和民心相通。”这一实践体现了政法文化中的服务精神和国际视野,为边境地区的法治服务提供了多元化的视角。

生态优先,践行绿色发展之路。生态的“含绿量”决定着高质量发展的“含金量”。锡林郭勒盟将法治文化优势转化为草原生态保护优势。全盟检察机关通过“公益守护人驿站”工作机制,加大对草原、牧场的司法保护力度,目前共建“公益守护人驿站”69个,建立“微信检察官”13个。同时设立“践行生态优先绿色发展公益守护人讲堂”,聘请300余人为“公益守护人”,坚实的检察护盾为锡林郭勒大草原提供了法治支撑。

科技赋能,提升法治服务能力。当下,AI技术引领了新一轮变革浪潮。锡林郭勒盟的政法单位通过引入AI技术,实现了政务服务、基层治理、法律服务、教育培训等多个领域的智能化转型。二连浩特市锡林派出所与北京盈科律师事务所内蒙古分所合作,在所内建立了全盟首台“AI”律所智能空间站数智化法律服务平台。锡林浩特市人民检察院推出“锡检·法治安达”品牌,AI数字检察官——“检小萨”推动法治建设与民族团结进步双向融合。二连浩特边境管理大队将AI融入无人机研发,让无人机从“会飞”向“会思考”跃迁……

在这片广袤的草原上,锡林郭勒盟政法系统以法治为基,以文化为魂,用实际行动书写了北疆法治文化的壮丽篇章。从红色基因的传承到边境治理的创新,从文化阵地的深耕到法治服务的拓展,一张张亮眼的成绩单彰显担当,一份份来自人心的安宁,在草原上拔节生长。

(本版图片均由锡林郭勒盟委政法委提供)

阵地建设融入群众生活

太仆寺旗有一条途经四个镇、七个行政村的45公里法治文化长廊,“法的由来”“依法办事”“法制与生活”三部分内容涉及50余部法律,有人说这45公里长廊静默无声地释放着法治文化的渗透力和感染力,就像“一座没有围墙的法治文化博物馆”。

高质量法治宣传阵地是法治文化沉淀和传播的重要抓手。如何才能让法治文化宣传真正接地气、润人心?锡林郭勒盟政法系统主动探索,联动发力。

借助多个载体,阵地“用起来”。走进西乌珠穆沁旗乌兰哈拉嘎苏木巴彦淖尔嘎查“流动调解蒙古包”内,哈那上挂着“法律明白人之家”“法律援助联系点”等字样的小牌子,桌子上摆放着各种法律法规读本,“法律明白人”成为农牧民的法治贴心人。全盟利用爱国主义教育基地、新时代文明实践中心(所、站)、“一站式”矛盾纠纷化解中心、社区党群服务中心、社区文化活动中心等场所,因地制宜

宜建设法治文化阵地,打造了一批市民可参与、可体验的北疆法治文化宣传阵地。目前,全盟建立法治文化阵地1026个,实现了嘎查村100%全覆盖。法治文化公园5个、法治文化长廊8个、法治文化广场12个。

融入时代脉搏,阵地“活起来”。“法治那达慕”将法治教育与民族文化深度融合,孩子们在欢乐的氛围中接受传统文化的法治熏陶;“千里草原风景大道非遗支线”主题精品旅游线路,在文旅线路中融入法治宣传内容,

碰撞出奇妙的非遗法治火花;报、网、端、微、屏上,《马背上的法治宣讲队》《石榴籽微课堂》《社区法治大篷车》等法治专栏,深度梳理了北疆法治文化的独特印记,让法治温度触屏可及。

艺术表达“解码”法治精神,渠道“宽起来”。举办“北疆蒙芽·冀博杯”青少年法治文化艺术作品大赛,青少年用摄影、书法、绘画等艺术表达对法治的理解与感悟。结合

如今,法治文化成为提升边民群众法治素养,

探索稳边、固边、兴边有效路径,为维护边境地区安全稳定提供了巨大的“北疆同心圆”能量场。一个个让人动容的法治文化实践,已经转化为千里北疆的边境治理效能,成为联结北疆“同心圆”最坚实的情感纽带。

戍边文化融入边境治理

4月28日,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上传出一则好消息:二连浩特格日勒敖都边境派出所所长宝音获得了“全国先进工作者”荣誉称号。

熟悉宝音的人说,他身上有一股气息,是一颗赤子之心对祖国的爱。这种气息在锡林郭勒盟1103公里边境线上,是党政军警民扎根边疆、守卫边疆、建设边疆的忠诚和担当。如何以法治文化赋能边境治理,全盟政法机关持续发力。

党建引领为“同心圆”筑基。聚焦点线面结合,推动“阵地前移”。推进“党员中心户”模式,上联支部、下联农牧户,大力建设“基层讲堂”“石榴籽讲堂”,构建以嘎查党组织为核心、中心户为结点、农牧民共同参与的党员教育网络,1803名党员中心户辐射带动18.19

锡林郭勒盟公安局开展草原那达慕安保活动。

二连浩特市军民开展共同巡边活动。

民族政策宣传月活动
锡林郭勒盟检察机关开展

